

收稿日期:2024-10-10

# 中国式美好生活的内涵意蕴、演进逻辑和实践路向

韩雅丽<sup>1,2</sup>, 丁三青<sup>1</sup>

(1. 中国矿业大学 马克思主义学院, 江苏 徐州 221116; 2. 盐城师范学院, 江苏 盐城 224007)

**摘要:**美好生活是一代代中国人矢志不渝的奋斗目标。中国式美好生活是一项复杂而全面的系统工程,是中国式现代化建设的应有之义。中国式美好生活的内涵意蕴表现在:发展新质生产力是美好生活的物质基础,多元创新发展是其中介变量,人的自由全面发展是其根本旨归,从经济富足、精神丰富、生态文明、社会平等等全方位推进中国式美好生活。在中国式美好生活的理论逻辑、现实逻辑和历史逻辑生成的演进逻辑基础上,从党的领导的主体维度、“五位一体”系统推进的内涵维度和劳动奋斗的方法维度去探寻中国式美好生活的实践路向。

**关键词:**中国式美好生活; 内涵意蕴; 演进逻辑; 实践路向

**中图分类号:**D616      **文献标识码:**A      **文章编号:**1003-6873(2025)01-0001-11

**基金项目:**江苏省社会科学基金课题“江苏大中小学思政课一体化建设的问题与对策研究”(24MLB010)。

**作者简介:**韩雅丽(1974—),女,江苏滨海人,中国矿业大学马克思主义学院博士生,盐城师范学院教授,主要从事思想政治教育研究;丁三青(1962—),男,江苏连云港人,中国矿业大学马克思主义学院教授,博士生导师,主要从事中国传统文化与思想政治教育、中国政治现代化研究。

**DOI:**10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2025.01.001

古往今来,追求美好生活始终是人类孜孜以求的梦想,更是一代代中国人不懈追求的愿景和目标。“美好生活”是党的十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是经过时代检验和实践探索形成的具有中国特色的思想精髓要义。美好生活是人民的共同期待,实现人民的美好生活首先要满足人民更为全面而丰富的需要即美好生活需要,这与马克思需要观的理论具有内在的一致性逻辑<sup>[1]</sup>。中国式美好生活的“中国式”体现在中国特色,是全体中国人的美好需求和共同期待;“美好生活”体现在“以人民为中心”的发展思想在中国的具体实践,集中表现在发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享等方面;中国式美好生活“代表人类文明进步发展的方向”,扎根于本民族历史文化传统、奠基于社会主义先进制度,最终体现在走向共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生。当今各界十分关注中国人民过上中国式美好生活这一重大理论与现实问题。因此,从内涵意蕴、演进逻辑和实践路向阐释中国式美好生活,能更好地认识、构建和实现中国式美好生活。

## 一、中国式美好生活的内涵意蕴

### (一) 中国式美好生活的提出

习近平总书记在党的十八届一中全会记者见面会上首次提出“美好生活”这一当代中国重要政治文化理念,他说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[2]4</sup>“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,继续解放思想,坚持改革开放、不断解放和发展生产力,努力解决群众的生产生活困难,坚定不移走共同富裕的道路。”<sup>[2]4</sup>

党的十九大报告宣布中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾是“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”<sup>[3]9</sup>。对社会主要矛盾的表述,是党治国理政的重要依据,决定未来一段时间国家的政治、经济、文化等大政方针的制定与发展趋势。社会主要矛盾思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。将“美好生活”放在社会主要矛盾里加以阐述,显现了美好生活的历史与时代价值及重大意义。理论界和学术界由此展开了对美好生活的深入讨论,有出自不同学科的讨论,如哲学、伦理学、经济学、社会学、政治学等,也有出自不同主题的探讨,如探讨美好生活与精神世界,与幸福观、正义观、民生观的关联,等等。

党的二十大报告延续了对美好生活的强调,报告中有四处提到“美好生活”:一处是对新时代社会主要矛盾的强调,一处是关于中国式现代化对共同富裕的追求是以人民对美好生活的追求为落脚点,还有两处强调保障和改善民生,体现人民对美好生活的追求。再次明确,“坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点”<sup>[4]22</sup>,同时提出中国式现代化的五个基本特征和九个本质要求,让美好生活成为中国式现代化的内涵表征。这是中国共产党人在新时代提出构建中国式美好生活图景的重要宣示,是马克思主义中国化的最新成果,也是对马克思主义关于“共产主义美好生活”的实践探索。

### (二) 中国式美好生活的内涵

从历史和现实来看,“美好生活”具有丰富的哲理内涵与现实内涵。从哲理内涵看,人的生命活动即是生活,自人类产生以来,会生活便是人区别于动物的显著特征。无论是茹毛饮血的原始社会,还是科技迅猛发展的工业革命时代抑或是今天的智能时代,生活始终是人类一切历史活动的基础性要素<sup>[5]</sup>。马克思早在1845年《关于费尔巴哈的提纲》中就明确指出,“全部社会生活在本质上是实践的”<sup>[6]135</sup>。接着,马克思、恩格斯在1846年《德意志意识形态》一书中强调:“我们首先应当确定一切生存的第一个前提,也就是一切历史的第一个前提,这个前提是:人们为了能够‘创造历史’,必须能够生活。”<sup>[6]158</sup>

而“美好生活”的重点是美、好(在英文中翻译为 good,突出了“好”)。相对于物质需要来说,“美好”强调了生命中更高层次的追求。从哲学的层面而言,美好生活是指人们在满足基本的物质生活需要的基础上所追求的体现自由意志和价值实现的精神充实、幸福美满的实践生活<sup>[7]</sup>。无论古典还是希腊化时期的希腊哲学都认为追求美好的生活(eudaimonia)是哲学的目的。古典希腊哲学家认为,美好的生活为所有人渴求,为神明所拥有,是所有善的事物中最值得欲求的、不可与其他事物并列的东西<sup>[8]</sup>。希腊化时期哲学家认为,有德性的人会过上更好的生活,而关键在于人们能够接受到良好的教育。这种教育不仅能使个人幸福,还能为家庭和城邦带来福祉。马克思主义哲学认为,美好生活之美在于按照“美的规律”即“美的生产与活动的规律”来构造,人类能够按照大自然的客观规律利用和改造客观世界,使之符合人类主体的需要,也就是在生产的过过程中要把握人的主体尺度与物的客体尺度相统一<sup>[9]</sup>,中国式美好生活就是遵循了“美的规律”,将

主体尺度与客体尺度有机统一的社会实践。

从现实内涵看,习近平提出的这个“美好生活”理念是对中国特色社会主义建设的总结和概括,也是对中国共产党人一百余年以来带领人民创造美好生活的实践总结。因而,中国人对美好生活的追求,既有类似于人类对美好生活追求的一般要求,也有其中国式的特殊性一面。美好生活体现了生命存在的美好样态,“是人的自由自觉之存在本质的现实确证和对象化过程”<sup>[10]</sup>。

第一,发展新质生产力是美好生活的物质基础。物质生活是一切社会活动的基础,“人首先必须吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等”<sup>[11]1002</sup>,坚实的物质保障是人生存和发展的基础和根基,物质生活的满足是美好生活的应有之义,物质贫乏、生活贫困、被温饱所扰不是美好生活。在社会主义社会,提倡正确处理国家、集体和个人的关系,劳动者对自己物质利益的关心并不是源于人的自私本性,而是由生产力发展水平和分配方式决定的<sup>[12]173</sup>。中国共产党始终注重解放和发展生产力,为人民实现美好生活夯实坚定的物质基础,实现的第一个百年奋斗目标就是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会。

物质生活的富足离不开高度发展的物质生产力的支撑。马克思、恩格斯在《经济学手稿(1857—1858)》中提到,在成熟的社会主义制度中,社会生产将以所有人的富裕为目的。马克思认为社会生产力的高度发展是实现共同富裕的物质基础。无产阶级推翻资产阶级之后的第一要务就是明确自身发展目标,大力推动社会生产力发展<sup>[13]</sup>。要实现中国式美好生活,必须毫不动摇坚持发展生产力,尤其是因地制宜地发展新质生产力,不断满足人民群众对美好生活的需要,实现高质量发展。

第二,多元创新发展是实现中国式美好的中介变量。党始终坚持唯物史观的指导,不断推动社会发展,将满足中国人民方方面面的美好生需要作为奋斗目标和努力方向。实践中,中国式美好的物质内涵和发展新质生产力、加快经济高质量发展是密切相关的。中国式美好的政治内涵主要指向民主和法治的生活,是人民有权利、对政府有监督、办事有商量、在阶层间能够流动,是尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造的一种生动活泼的局面。中国式美好的法治保障,是美好生活的基本需要,缺少公平正义的生活,很难说是“美好的”。中国式美好的精神文化生活,是公民追求美好生活的高级需要。人是一个理性的存在物,人在基本生存需要得到满足后,自然而然会对精神文化生活产生需要。中国式美好的社会内涵包括幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面,涉及老百姓的获得感、幸福感,与老百姓对美好生活的直接感受息息相关。中国式美好的生态内涵指向生态文明建设,美好的自然环境是“美好生活”实现的载体。良好的自然环境本身就是构成“美好”的重要因素,是人们获取生活资料、维持人类可持续发展的自然基础。此外,美好生活还包含一个世界的维度。中国立足独立自主的外交政策,构建人类命运共同体,维护全人类共同价值,致力于打造美好世界,正是为满足人民群众对美好生活的追求而创造一个良好的国际环境。

第三,人的自由全面发展是实现中国式现代化的根本旨归。在唯物史观视域中,中国式美好生活必定是要扬弃“物的依赖性”而朝向“自由个性”转化的。从人的生活本质来说,人们所要追求的理想生活应当是致力于彰显人的价值和充分释放人的本质力量<sup>[14]</sup>,满足人们对公平正义的向往,实现人与自然、人与社会、人与自身的和合共生。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中,指明了共产主义社会的理想生活样态,“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人自由发展的条件”<sup>[6]422</sup>。我国目前仍处于的社会主义初级阶段,是共产主义理想生活在当前历史时期必经的历史性阶段,内含的终极目标必然与人的自由而全面发展理想生活样态相一致。

进入新时代,人们对美好生活的诉求实现了从“以物为本”到“以人为本”的转变,致力于追求

能够充分激发人的实践潜能,发挥人的各项才能,完善丰富人的精神世界,将人置于与自然和谐共生的良好生态中、与社会和谐发展的美好社会中,推进人的全方位发展和真正自由的美好生活<sup>[14]</sup>。“潜能”一词,在哲学史中最初是一个形而上学范畴,而后被改造为一个人学范畴,指代一个人所具有的潜在的能力,如绘画、语言、音乐、数学,等等。个体实现潜能的可能性与程度,取决于他所处社会的物质文明水平及其制度建设的水平。社会主义可以借助整个社会资源为社会成员在实现潜能方面提供平等机会,实现社会与个体的双赢,社会凭借共同体为个体潜能的实现提供尽可能多的条件,个体凭借自身潜能不断实现对社会的回馈<sup>[15]</sup>。党的二十大报告明确了中国式现代化的中国特色,为新征程中人的潜能的实现即实现人的自由全面发展提供了更为优越的条件,中国式美好生活必定会让人的需要、人的能力、人的个性、人的社会关系得到全面发展。

### (三)中国式美好的特质

新时代,中国式美好的特质是在生产力高度发展的条件下,对经济富足、精神丰富、生态文明、社会平等的全方位期许<sup>[16]</sup>。

第一,强调物质与精神的双重满足。在物质层面,中国式美好生活追求的是适度的物质富足和高质量的生活水平。这包括但不限于良好的居住环境、丰富的饮食文化、便捷的交通出行,以及优质的医疗服务等。这些物质条件的满足,为人们提供了舒适、安全、便利的生活基础,使得人们能够有更多的时间和精力去追求精神层面的满足。在精神层面,中国式美好生活注重的是内心的宁静、精神的充实和文化的滋养。这包括个人的道德修养、审美情趣、情感体验,以及对于社会、历史、文化的认知和理解。通过阅读、艺术、旅行、社交等多种方式,人们可以不断提升自己的精神境界,感受到生活的美好和意义。物质与精神的双重满足并不是孤立的,而是相互关联、相互促进的。物质的丰富为人们提供了追求精神满足的基础和条件,而精神的充实则能够让人们更好地欣赏和享受物质生活的成果。这种双重满足的追求,使得中国式美好生活既具有现实性又具有理想性,既关注个人的幸福又注重社会的和谐与进步。

第二,中国式美好生活注重人与自然的和谐共生。这一特质深深根植于中国的传统文化和现代社会的可持续发展理念之中。它体现了对自然环境的尊重与保护,同时也反映了人类对于自身生存环境的深刻认识与责任担当。在中国传统文化中,“天人合一”的思想强调了人与自然的紧密关系。这种思想认为人类与自然是一个整体,相互依存、相互影响。因此,中国式美好生活追求的不是对自然的无度索取和破坏,而是与自然的和谐共生。人们尊重自然规律,顺应自然发展,以实现人与自然的和谐统一。在现代社会,随着环境问题的日益严重,人们越来越认识到保护环境、实现可持续发展的重要性。中国式美好生活正是基于这样的认识,强调在追求美好生活的同时,不能忽视对自然环境的保护和修复。人们通过节能减排、绿色出行、垃圾分类等方式,减少对自然环境的破坏,同时积极参与生态修复和环境治理,为子孙后代留下一个宜居的家园。中国式美好生活还注重在经济发展中实现人与自然和谐共生。它倡导绿色、低碳、循环的发展方式,推动产业结构优化升级,提高资源利用效率,减少环境污染。这种发展方式不仅有助于实现经济的可持续发展,也有助于提升人们的生活质量,实现真正意义上的美好生活。

第三,中国式美好生活强调社会公平与正义。这一特质凸显了中国特色社会主义的价值观和社会发展的核心理念。社会公平与正义是中国式美好的基石,它关乎每一个社会成员的权益和福祉,是构建和谐社会的关键所在。其一,它强调机会的公平。每个人都应该享有平等的发展机会,不论其出身、性别、地域等因素。教育、就业、创业等领域的公平机会,是确保个体能够充分发挥自身潜能、实现自我价值的基础。其二,它注重分配的公平。在社会财富的分配过程中,应遵循公平原则,确保社会成员能够共享发展成果。通过完善税收制度、社会保障体系等,缩

小贫富差距,让更多人享受到经济发展带来的实惠。其三,它体现在法律面前人人平等。法律是维护社会秩序、保障公民权益的重要手段。在中国式美好生活中,法律应公正无私地维护每个人的合法权益,不偏袒任何一方,确保社会的公平与正义。强调社会公平与正义,不仅有助于提升人民的生活质量和幸福感,还能够增强社会的凝聚力和向心力。一个充满公平与正义的社会,能够激发人们的积极性和创造力,推动社会持续健康发展。

## 二、中国式美好生活的演进逻辑

中国式美好生活的理论基础是马克思美好生活观,当然也离不开对中华优秀传统文化的传承和吸收。同时,美好生活与中国式现代化总体布局乃至战略布局存在的内在一致性,中国共产党带领人民为实现美好生活而奋斗的历史探索,为中国式美好生活图景绘制提供了逻辑依据。

### (一) 系统性认识中国式美好生活的理论逻辑

揆诸人类思想文化历史和马克思主义经典著作,美好生活话语的生成是继承发扬中国优秀传统文化和学习借鉴西方哲学思想的文化逻辑<sup>[17]</sup>。

第一,中国传统文化中关于美好生活的构想主要体现在社会、自然和精神三个维度<sup>[18]</sup>。从社会维度看,构建“大同世界”。向往美美与共的大同社会、在现实世界中寻求美好的思想贯穿我国先秦至近代。比如,“美”“好”二字最早见于《庄子·杂篇》和《九章·抽思》中,《诗经》中的“小康生活”,《礼记》中的“大同”景象<sup>[19]</sup>,是无数中华儿女为之不懈奋斗的“美好生活”理想。近代康有为撰写的《大同书》,也将“大同”当成人类社会的终极理想。从自然维度看,设想“桃源理想”。魏晋陶渊明的《桃花源记》,刻画出一个民风淳朴、人与自然和谐共生的世外桃源,是对当时人们所期盼“美好生活”的理论设想。先秦道家老庄的思想也是倡导道法自然的生活方式,这其中的“自然”还包括了人类生活方式的自然和人性的自然。从精神维度看,实现“净土信仰”。“净土信仰”是一种宗教文化,“净土世界”中的“美好生活”是一种极致状态、一种理想的社会模型。净土世界是中国古代人民对于“美好生活”的追求和信仰,新时代我们追求的共产主义信仰,这两者在对于“美好生活”的追求方面有高度一致性。儒家“大同世界”中的“天下为公”理念、道家“桃源理想”中的人与自然和谐共处的生活方式、佛教“净土信仰”中的精神净化,这三种维度下的“美好生活”都是中国传统文化中人民向往美好生活的智慧结晶和理论设想<sup>[18]</sup>。

第二,马克思美好生活观是中国式美好生活理论构建的前提<sup>[20]</sup>。科学社会主义的诞生,使人类社会对美好生活的追求第一次建立在科学的基础上,第一次为美好生活奠定了正确的社会制度<sup>[21]</sup>。唯物史观和剩余价值学说是科学社会主义科学方法论的两大基石。马克思主义的唯物史观提供了科学分析人类社会的方法论,构成美好生活的哲学基础,告诉人们必须根据社会发展的客观规律去追求美好生活,生产关系以及在其之上的上层建筑只有适合于生产力的发展,才能够更好地推动人类文明进步,使生活水平不断提升。而生产社会性和生产资料资本主义私人占有形式之间的矛盾的发展,必然导致社会主义取代资本主义,以生产资料的公有制取代生产资料私有制,剩余价值的发现揭示了人类只有消灭私有制才能实现美好生活。列宁领导俄国的布尔什维克建立了社会主义制度,把马克思、恩格斯的科学理论付诸实践,前所未有地推动了生产力的发展,迅速提升了最广大人民群众的生活水平,展现了美好生活的崭新格局。中国共产党坚持以马克思主义为指导,学习和借鉴苏联的社会主义制度模式,并通过改革开放重塑了社会主义的制度体系,开创了一条完全不同于西方的现代化道路并取得了卓越的成就,在实践中不断探索建构中国式美好生活。另外,马克思主义关于人的自由全面发展、公平正义、人民主体思想、人与自然和谐共生等思想,也为建构中国式美好生活提供了直接理论来源和理论指导。

## (二)全方位把握中国式美好生活的现实逻辑

“现实即客观存在,它的运转逻辑就是现实逻辑。”<sup>[22]</sup>新时代中国社会结构中的经济、政治、文化、社会、生态等领域及彼此间关系的调整,引发的人们生活水平、文化环境、思维方式、价值观念的相应变化以及由此衍生出的问题,是中国式美好生活构建的现实逻辑<sup>[23]</sup>。

第一,人口规模巨大的现实状况。中国式现代化的哲学基础是“主平等”<sup>[24]</sup>,十四亿多中国人民都是主人,要克服各地区间经济差异明显、产业结构不够优化等问题,着力解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这是中国共产党在深入洞察社会生活变迁内在机理上,从人民群众日常化、生活化、自发性、经验性的需要叙事中<sup>[25]</sup>,总结出的人民对美好生活的新追求的现实背景。故而我们必须坚持从国情出发,稳中求进,循序渐进,持续推进,向中国式美好生活迈进。

第二,全体人民共同富裕的奋斗目标。改革开放40多年的高速发展实现了社会主义现代化建设“跨越式发展”,具备了更加丰裕和充实的物质基础,按照需要发展规律,人自然就会产生对更多更美好需要的向往,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是中国式美好生活的目标图景。在新的历史时期,发展新质生产力必然会使人力资源市场和收入分配格局发生变化,加强人的整体素质提升为实现共同富裕奠定人力资源基础;发展高新技术产业和未来产业,提升人的创造能力和收入水平,为实现共同富裕提供均衡的就业机会;推动全球生产协同和贸易国际化,从国际贸易中分享发展红利,为支撑共同富裕创造一切经济可能。加快城乡协同发展和东中西部地区生产要素的合理性流动,实现共同富裕面上的协同与人的需要的均衡格局。

第三,物质文明和精神文明相协调的基本内涵。人民群众在解决温饱问题和进入小康社会以后,对精神文化等方面提出了更高要求。新时代人们的需求早已超越了“经济”“文化”两个传统需求领域,在民主、法治等非物质领域方面的要求日益增长<sup>[26]</sup>。而就中国式美好生活而言,人之精神世界的充盈实则存在着两个密切关联的实践领域,一个是个体精神世界的自我提升实践,另一个则是整个民族、国家的文化实践与精神生产实践<sup>[25]</sup>,将个人意志上升为集体的生活方式,需要国家综合推进一系列政策与举措来保障,最终形成一个涵括丰富物质生活、良善精神生活的美好生活秩序。

第四,人与自然和谐共生的生存状态。在改革开放初期,注重经济快速发展而忽视环境治理给我们带来一定的教训,中国式美好生活必须“坚定不移地走生产发展、生活富裕、生态良好”<sup>[4]24</sup>的绿色低碳发展道路。人与自然和谐共生关键是要坚持高质量发展与高水平保护的关系,高质量发展是目标指向,高水平保护是重要支撑。在发展中保护、在保护中发展,坚持绿水青山就是金山银山的理念,将经济发展与人的自觉行为限制结合起来,人人有全局观、可持续发展观和协同观,充分发挥人的主观能动性,因地制宜地制定发展与保护的策略和方案,通过制度激发人保护美丽家园的强大内生动力,最终真正实现人与自然的和谐共生。

第五,和平发展的实践自觉。习近平总书记指出:“走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。”<sup>[2]265</sup>和平发展根植于中华文化的深厚底蕴,中华文化蕴含着天人合一的宇宙观、协和万邦的国际观、和而不同的社会观、人心和善的道德观。与邻为善、以邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,是中国式现代化成果惠及周边与世界的重要体现。中国共产党在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的同时,也积极为人类谋进步、为世界谋大同,展现出在世界现代化进程中的责任意识和担当精神,更体现构建人类命运共同体理念的高瞻远瞩和中国气派。我们要抑制全球化场域中西方资本主义生活理念和模式,批判当代西方自由主义理论对美好生活的误解,坚决抵制西方意识形态渗透,坚定站在历史

正确的一边,站在人类文明进步的一边,自觉思考生活的终极价值、实现路径,在“两个大局”中找准中国式美好生活的努力方向。

### (三)深层次理解中国式美好生活的历史逻辑

美好生活是人类孜孜不倦的追求,这种追求贯穿整个人类社会发展进程。对美好生活的追求随着历史的前进而前行,不断发挥着引领人类社会的功能<sup>[21]</sup>。中华民族源远流长的文明史就是中华儿女追寻美好生活的奋斗史和实践史。特别是中国共产党成立后,中国共产党人在中国革命、建设、改革的各个时期,矢志不渝地坚守为人民谋幸福的初心,从而迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。一部中国共产党的奋斗历史就是带领人民不断向美好生活迈进的实践历史。建党一百余年来,中国共产党坚持以人民为中心的政治立场与领导人民不断实现美好生活的实践探索从未改变,中国式美好生活正是在中国共产党历代领导人不断探索中逐步明晰。每一社会历史发展阶段的时代背景与社会主要任务不同,中国共产党对构建人民美好生活的目标、策略、认识等呈现出相应的变化。新民主主义革命时期,党带领人民实现了民族独立、人民解放,实现人民的政治翻身是压倒一切的历史任务,迈出了人民向长远美好生活目标奋斗的关键一步。社会主义革命和建设时期,党带领人民探索和建立一种能保证人民不断向更好生活迈进的社会主义制度,奠定了人民美好生活的制度基础,中国人民在这一历史阶段实现了对美好生活之独立生活的向往。改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党开始探索中国社会主义现代化建设道路,更多从生产力维度着眼于人民物质文化需求的满足<sup>[5]</sup>。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。经过长期的积累和努力,站在新的历史方位,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国人民生活从温饱不足走向了全面小康富裕。党的十九大报告指明“把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”<sup>[3]17</sup>,报告中“美好生活”一词出现了 14 次。从宏观的历史来看,这意味着制度改造和制度建构的任务已经基本完成,制度的完善也已经取得了巨大成就,无产阶级执政党的工作重心和着力点,就是瞄准人民群众对美好生活的需要而努力;意味着人民群众的生活水平将得到前所未有的提高;意味着新时代将是社会主义优越性充分发挥并引领人类追求美好生活时代<sup>[21]</sup>。

## 三、中国式美好生活的实践路向

“美好生活”理念是理论、现实和历史的统一,并非表征一种固定化的生活样态。不同社会制度的国家在不同的历史阶段对美好生活的追求是不同的,而对美好生活的追求必须建立在美好社会制度建构的基础之上。中国式现代化打破“现代化=西方化”的迷思,是在中国独特的社会历史逻辑及价值理念指导下的伟大实践。新征程上,中国人民对美好生活的追求进入新的纪元,需要立足中国实际从多角度、多途径寻找实践路向。在具体构建中,可以根据社会发展的客观规律并在自己选择的道路上,从主体维度、内涵维度和方法维度探寻如何实现中国式美好生活。

### (一)主体维度:党团结带领人民创造美好生活

党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,中国共产党自成立以来就坚定地把改善人民生活、实现共同富裕当作自己的奋斗目标。通过百余年的奋斗,中国共产党团结带领中国人民创造性地开辟了中国式现代化道路,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。现在,我们已经踏上了全面建设社会主义现代化国家的新征程,人民对美好生活赋予了更丰富的内涵,有了更高的期待和憧憬。实现这一目标,需要中国共产党的领导,也需要全国人民主体性的充分发挥。

第一,中国式美好生活建构必须依靠中国共产党的领导。习近平总书记在学习贯彻党的二

十大精神研讨班开班式讲话中明确指出,“中国共产党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”<sup>[27]</sup>。在建构中国式美好生活这一过程中,我们必须坚持中国共产党的领导。其一,党的领导力是全面系统的,现代化的本质是人的现代化,最终是实现人的自由全面发展,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是一项前无古人的开创性事业。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是中国共产党在新时代的政治宣言,中国共产党始终勇于改革创新,不断破除各方面的体制机制弊端,不断凝聚广大人民的共识并汇聚成力量,为实现中国式美好生活注入不竭动力。党和政府层面探索建立美好的生活的方案、出台改善与保障民生的政策制度都能以人民利益为根本考量,从而确保“美好生活”的内涵科学、方向正确。其二,要科学把握社会历史逻辑,准确分析并及时回应人民诉求。不同历史时期社会主要矛盾是不一样的,“捉住了这个主要矛盾,一切问题就迎刃而解了”<sup>[28][32]</sup>。中国共产党结合中国具体国情,准确辨明近代以来中国社会各个历史阶段的主要矛盾,制定出满足人民需要的政策制度。同时,鼓励人民群众实现合理流动,保证人民在人格上、社会保障上实现真正意义上的平等,让人民具备能力在不同领域、不同区域、不同行业和层级间可以合理性流动,从而不断追求和实现人的自由全面发展。

第二,人民群众是美好生活的建设与受益主体。人民是美好生活的实践创造者和成果享受者,人民群众既是历史的“剧中人”又是历史的“剧作者”。其一,要鼓励人民群众继续弘扬实干创造精神,不断增强奋斗本领,积极将个人“小我”融入国家“大我”,十四亿多中华儿女团结统一,发扬斗争精神,坚持脚踏实地,共同用劳动创造美好生活。党的二十大报告再次强调“空谈误国,实干兴邦”,鼓励勤劳勇敢的中国人民为实现美好生活继续撸起袖子加油干。其二,要得到人民群众的心理认同,美好生活要变为现实,首要前提是国家富强民族振兴,就是要实现中华民族伟大复兴的中国梦,而中国梦必须得到人民群众的高度认同,进而才能转化为实践动力。毛泽东曾说过:“一切群众的实际生活问题,都是我们应当注意的问题。……满足了群众的需要……群众就会真正围绕在我们的周围,热烈地拥护我们。”<sup>[29][37]</sup>中国梦实现的过程就是让中国人民共享发展机会、满足合理需求的过程。从主体维度看,既要充分发挥好党的领导这一最大政治优势和制度优势,也要持续激发人民的主体力量,习近平在党的二十大报告中指出,“中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心”<sup>[4][46]</sup>。“美好生活”起码是人民作为本源性主体对党和国家提出的要求,也是人民主权的彰显,更是以习近平同志为核心的党中央在新时代创新诠释群众史观、全心全意为人民服务的坚定笃行<sup>[29]</sup>。可见,中国共产党的领导与人民群众的主体作用发挥相互印证,执政党心系人民,行动为民,人民就会维护、尊重和配合其领导决策<sup>[5]</sup>。

## (二) 内涵维度:“五位一体”全面推进

中国式美好生活实现的过程,也是推动中国社会发展的过程,从其内涵来看就是要系统推进“五位一体”总体布局,实现人民的物质生活更充裕、政治生活更民主、文化生活更丰富、社会生活更和谐、自然环境更舒适的目标要求,使人民过上越来越幸福的生活。

第一,经济建设方面,中国式美好生活旨在实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,需要更坚实的经济基础和更丰富的物质财富。要发扬“干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”精神,推动实体经济与数字经济融合发展,促进民营经济发展壮大;要在科技创新推动经济快速发展的同时提高经济发展质量;要通过深化体制改革增强初次分配的公平性、再分配的调节性,提高劳动报酬在初次分配中的比重,加大税收、社保、转移支付等调节力度并提高精准性;要注重区域协调发展和城乡统筹发展,全面推进乡村振兴,补齐农村短板,确保人人共享发展成果。

第二,政治建设方面,社会主义制度的本质是人民当家作主。党的二十大报告指出:“人民民主是社会主义的生命,是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全过程人民民主是社会主

义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”<sup>[4]37</sup>新征程上,要实现中国式美好生活目标,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,保障人民通过各种途径和形式参与社会和国家治理。

第三,文化建设方面,文化是一个国家的灵魂,“一个没有安顿灵魂居所的社会,与美好生活相去甚远”<sup>[10]</sup>。习近平在文化传承发展座谈会上指出:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”<sup>[30]5</sup>他强调,要“传承发展中华优秀传统文化,促进外来文化本土化,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化”<sup>[30]11</sup>。新征程上,中国式美好生活的实现需要不断推进“两个结合”,坚持以马克思主义为指导,广泛践行社会主义核心价值观,筑牢中国式现代化的思想根基。要进一步促进中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的贯通融合,打造一批有思想、有价值、有深度、有力量的文化产品 and 文化服务,为人民群众提供精神引领。

第四,社会建设方面,增进民生福祉、提高人民生活品质是社会建设的核心内容,也是发展的根本目的。保障和改善民生,不仅要解决“有没有”,更要关注“好不好”。新征程上,中国式美好的生活的旨归是要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,提高发展的平衡性、协调性、包容性,将“共享”作为发展归宿;要不断健全完善国家基本公共服务体系,在教育、医疗、就业、养老和社会治理等方面多管齐下,坚持在发展中保障和改善民生,通过实现公共服务均等化,为人民群众营造安全舒适的生活环境,不断提高人民群众生活的幸福指数。

第五,生态文明建设方面,良好的生态环境是最普惠的民生福祉,也是全体人民的最公平的公共产品。新时代以来,我国生态环境质量得到全面改善,但是同人民群众对美好生活的期盼相比还有较大差距,习近平在全国生态环境保护大会上指出,“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标”,强调“把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置”,要求“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”<sup>[31]</sup>。新征程上,中国式美好生活图景绘就,必须深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,牢固树立和践行“两山”理念,不断改变人民群众的生活方式、改革企业生产方式,以科学理念和完善的法律支撑绿色发展,加快建设资源节约型、环境友好型、绿色低碳型社会,形成人与自然和谐发展的良好格局。

### (三)方法维度:劳动奋斗永远在路上

劳动创造一切成就。习近平总书记指出:“劳动是财富的源泉,也是幸福的源泉。人世间的美好梦想,只有通过诚实劳动才能实现;发展中的各种难题,只有通过诚实劳动才能破解;生命里的一切辉煌,只有通过诚实劳动才能铸就。”<sup>[2]46</sup>劳动奋斗创造着人类物质生活,更充盈着人类精神世界,使人收获、成长。

第一,劳动是创造中国式美好生活的必由之路<sup>[32]</sup>。无论是全面建成小康社会还是未来建成社会主义现代化强国“根本上靠劳动、靠劳动创造”<sup>[33]</sup>。劳动使人脱离了动物性的存在,作为需要及满足需要的中介和手段促成了社会关系的形成。马克思在《1844 年经济学哲学手稿》中批判了资本主义私有制条件下的“异化劳动”,批判了人们越劳动越痛苦,创造的财富越多反而越贫穷的悖论现象。而社会主义是“以便使所有劳动者过最美好的、最幸福的生活”<sup>[34]356</sup>,新时代中国“努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”<sup>[35]364</sup>,劳动真正成为人们幸福生活的源泉。中国式美好生活的实现过程就是人们在劳动过程中不断满足和实现自身的自我价值,不断体现和拓展人的主体性,最终通过劳动解放而达到人的解放的过程。实践中,要树立劳动光荣、劳动者最美丽等观念,强化职业平等意识,完善相关法律法规,建立鼓励和发展机制,积极搭建各种平台,提供更多技能教育机会,培养造就一大批诚实守信、技术过硬、创新能力强的高素质劳动者,让他们在劳

动中形成合力,在劳动参与中体验幸福,为实现中国式美好生活提供根本力量。

第二,中国式美好生活是不断努力奋斗的过程。马克思和恩格斯在其著作中多次勾勒过最美好的人类生活图景。在共产主义社会所有人都实现了自由并全面的发展,而不再受制于固定的社会分工与职业角色;所有人的劳动也不再是谋生的手段,而是与自身生命价值的实现融为一体<sup>[15]</sup>。尽管目前我们距离这样的美好生活还有差距,但我们不能停留在当下,因为在社会发展进程中,人不断产生新的需要,这新需要不取决于人的自然本性,而是新的生产条件和生活条件的产物<sup>[12]362</sup>。所以,如果我们未曾在更加美好的生活样式方面有过艰苦的探索,没有一种奋斗永远在路上的精神状态,就不可能开拓出一条适合中国人的“最美好生活”路径。虽然,在中国式美好生活构建过程中确实面临发展不平衡不充分的掣肘、民众共同理想和社会责任感不强、工具理性思想对文化的侵蚀等困境,但是中国共产党始终坚持人民至上的理念,注重发扬斗争精神,不断追求并捍卫守护人民的美好生活。正如习近平总书记在党的十八届中央政治局常委同中外记者见面时提到的:“我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”<sup>[2]4</sup>一个“更”字,体现了中国式美好生活是过程之美,它既是不断发展和超越以趋向完美生活的历史性过程,也是中国共产党以党的自我革命引领社会革命的现实运动,它的实现是一个动态并有现实指向的发展过程,需要永远在路上努力奋斗的精神状态来引领。当然,这更是一种令人期待的生活。

## 参考文献

- [1] 于萍.面向美好生活:马克思主义批判视角下“需要”的解放[J].长白学刊,2024(2):65-73.
- [2] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [3] 习近平.习近平谈治国理政:第三卷[M].北京:外文出版社,2020.
- [4] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [5] 时伟.新时代中国共产党美好生活思想研究[D].上海:华东师范大学,2021.
- [6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第一卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2012.
- [7] 鲁世山.哲学视域下的美好生活[J].安徽行政学院学报,2020(2):1-5.
- [8] 褚潇白,章雪富.终末的哲学与美好生活:论希腊化哲学的终末论[J].现代哲学,2011(3):67-72.
- [9] 苏若琳.马克思“美好生活”思想研究[D].石家庄:河北经贸大学,2023.
- [10] 毛勤堂,韩涛.作为总体性的“美好生活”及其可能[J].吉首大学学报(社会科学版),2019,40(3):13-19.
- [11] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第三卷[M].中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,编译.北京:人民出版社,2012.
- [12] 陈先达.走向历史的深处:马克思历史观研究[M].北京:北京师范大学出版社,2017.
- [13] 方宁.新时代中国共产党共同富裕思想的发展与实践研究[J].南京审计大学学报,2022,19(1):8-17.
- [14] 陈敏.人的自由而全面发展:新时代美好生活建构的根本旨归[J].今古文创,2022(26):67-69.
- [15] 李志.中国式美好生活的哲学解读[J].吉林大学社会科学学报,2018,58(6):141-147.
- [16] 范玉仙,张翊.中国式现代化视域中人民美好生活的理论内涵与适配路径[J].管理学刊,2023,36(3):120-131.
- [17] 王鹏晓,刘友田.美好生活的科学内涵、生成逻辑及实践路径[J].山东农业大学学报(社会科学版),2021,23(3):179-184.
- [18] 何艳珊.乡愁乌托邦的文化基础:“美好生活”建设的中国传统文化资源[J].民族艺术,2018(6):12-19.
- [19] 沈湘平,刘志洪.正确理解和引导人民的美好生活需要[J].马克思主义研究,2018(8):125-132.

- [20] 周锦章. 马克思的美好生活观及其当代价值[J]. 思想理论教育导刊, 2020(4): 51-56.
- [21] 马光霞, 孙力. 美好生活追求的历史演进及内在逻辑: 从科学社会主义发展的角度[J]. 党政研究, 2019(1): 66-76.
- [22] 韩庆祥, 王海滨. 当代中国发展的现实逻辑与人的精神世界重建[J]. 求索, 2019(1): 4-10.
- [23] 李洁, 廖小琴. 新时代美好生活建设的现实逻辑与实践指引[J]. 西南石油大学学报(社会科学版), 2020, 22(3): 54-62.
- [24] 韩庆祥. 中国式现代化的理论体系和话语体系: 兼论中国式现代化是如何成功创造和建构起来的[J]. 哲学研究, 2023(8): 15-26.
- [25] 项久雨. 论美好生活的马克思主义逻辑[J]. 马克思主义研究, 2020(7): 5-14.
- [26] 刘同舫. 新时代社会主要矛盾背后的必然逻辑[J]. 华南师范大学学报(社会科学版), 2017(6): 47-52.
- [27] 习近平. 正确理解和大力推进中国式现代化[N]. 人民日报, 2023-02-08(1).
- [28] 毛泽东. 毛泽东选集: 第一卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [29] 李娅楠. 马克思主义中国化最新成果: 习近平关于人民“美好生活”重要论述探究[J]. 西部学刊, 2022(2): 35-40.
- [30] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2023.
- [31] 习近平. 全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化[N]. 人民日报, 2023-07-19(1).
- [32] 付海莲, 邱耕田. 如何以劳动创造美好生活[J]. 上海师范大学学报(哲学社会科学版), 2021, 50(2): 36-45.
- [33] 习近平. 在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上的讲话[N]. 人民日报, 2015-04-29(2).
- [34] 列宁. 列宁全集: 第 34 卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局, 编译. 北京: 人民出版社, 1985.
- [35] 习近平. 习近平谈治国理政: 第二卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017.

## The Connotations, Evolutionary Logic, and Practical Direction of a Good Life in the Chinese Style

HAN Yali<sup>1,2</sup>, DING Sanqing<sup>1</sup>

(1. School of Marxism, China University of Mining and Technology, Xuzhou, Jiangsu, 221116, China;  
2. Yancheng Teachers University, Yancheng, Jiangsu 224007, China)

**Abstract:** A good life has been the unwavering aspiration of generations of Chinese people. A good life in the Chinese style is a complex and comprehensive system that is an integral part of the process of Chinese-style modernization. The connotations of a good life in the Chinese style are reflected in: the development of new quality productive forces as the material foundation of a good life, diverse and innovative development as the intermediary variable, and the comprehensive and free development of individuals as the ultimate goal. It is advanced through comprehensive efforts in economic prosperity, spiritual richness, ecological civilization, and social equality. Based on the evolutionary logic generated from the theoretical, practical, and historical logic of a good life in the Chinese style, we explore the practical direction towards achieving it from the dimensions of the Party's leadership as the central focus, the underlying dimension of promoting the “five-in-one” integrated development, and the method dimension of diligence and struggle.

**Key words:** good life in the Chinese style; connotations; evolutionary logic; practical direction

〔责任编辑:朱根〕